## 确保初级农产品稳定供给 筑牢国家粮食安全根基

文 李国祥

DOI:10.14117/j.cnki.cn11-3331/d.2022.02.012

2021年底召开的中央农村工作会议,从应对 风险挑战迫切性与国家粮食安全战略高度强调了 确保初级农产品稳定供给的重大意义。初级农产 品供给,核心是初级农产品的国内生产,事关国家 粮食安全主动权,事关经济社会稳定,事关新时 代中国全面现代化建设。发展初级农产品生产,必 须以国内越来越稀缺的耕地等资源为保障,各地 在实践中都会面临一系列经济上的困难,但绝不 能因为有困难就退缩,必须在执行力和措施有效 性上动脑筋下功夫。

## 一、保障好初级农产品供给是重大 战略任务

中央农村工作会议为什么要强调初级农产品稳定供给,什么是初级农产品?一般情况下,未加工的粮食就是初级农产品。粮食有时仅指口粮,主要包括稻谷、小麦,也包括杂粮杂豆;有时是各类食物的统称。国家统计局口径的粮食特指包括稻谷、小麦、玉米与杂粮的谷物、薯类和豆类。本文拟结合近年来国际国内形势,分析为什么中央政策强调粮食等初级农产品供给。

当今世界,各国判断国际形势,都无法回避中国因素。我国如何处理初级农产品生产,对全球

粮食安全等都会产生重大影响,这又进一步影响 我国推进新时代现代化建设的国际环境。从国内 看,进入全面小康社会,解决好新时代社会主要矛 盾,对保障初级农产品供给提出更高要求。

认识和把握保障好初级农产品供给,除了从 我国所处国际环境和国内主要矛盾及其战略目标 任务历史性转移等大背景来加深理解外,还可以 从一些更加具体的要求或者标准来对照。

初级农产品保障好不好,是可以用一系列"指标"来观察和衡量的。受新冠肺炎疫情影响,全球粮食安全呈现恶化态势,国际粮食价格上涨,一些国家粮食危机比较严重。我国不能因为初级农产品生产不足,急剧地或者持续地扩大进口,成为国际农产品市场波动的推手。只有加强国内初级农产品生产,才能有效地提高国家声誉,更好地与遏制中国的力量博弈,为全球粮食安全作出更大贡献,也才能有效地避免将国际农产品市场波动传导至国内,规避国际农产品供应链中断风险,筑牢国家粮食安全根基。

2020年,国际农产品市场波动加剧,价格结束相对稳定低位运行态势。2021年,多数农产品和食物国际市场价格上涨幅度较大。我国进口规模较大的大豆、食用油和食糖等价格上涨更加明显。过去,我国进口玉米不多,一般在500万吨左右。

2020年我国进口玉米超过1000万吨,2021年进口 玉米大约3000万吨。不能否认,近年来我国农产 品进口规模扩大速度较快。过去,我国农产品国际 贸易逆差一般不超过500亿美元。2020年农产品 国际贸易逆差不足1000亿美元,2021年农产品国 际贸易逆差较大幅度地超过1000亿美元。我国大 豆等进口规模庞大,近年来玉米等进口成倍增长, 这种进口规模且增长速度急剧变化的初级农产品 格局可能以后会消除,但如今也应尽可能避免。为 此,就必须稳定粮油等初级农产品国内生产,特别 是要扩大国内大豆和油料作物的生产,减少对进口 的依赖和对国际市场运行的不利影响。

面对世界百年未有之大变局,我国更不能因 为初级农产品生产严重不足,造成在国际关系上 的被动。更为重要的,进入全面小康社会,更应该 让人民群众对口粮安全有信心。

当今世界,主要国家居民家庭恩格尔系数一 般不超过20%,只有少数国家居民家庭恩格尔系数 超过25%, 但普遍低于30%。根据中国统计出版社 出版的2020年《国际统计年鉴》转引的经济合作 与发展组织(OECD)最新的数据,2018年美国居 民家庭恩格尔系数不到9%,日本虽然食品价格水 平居世界高位,但2018年居民家庭恩格尔系数不到 18%。比较而言, 近年来我国居民家庭恩格尔系数 平均值在30%左右,严重偏高。居民家庭恩格尔系 数越高,初级农产品价格及食品价格对居民家庭经 济负担和生活水平影响越大。初级农产品价格直接 决定食品价格。不仅如此,收入越低的家庭,食物 来源于初级农产品的比重越大。因此,从经济负担 和人们感受来说,初级农产品供给及其价格直接关 系居民获得感和幸福感。要让普通百姓有更多获 得感和幸福感,就不能出现初级农产品价格较大 幅度上涨。当然,初级农产品价格也不能太低。否 则,农民发展农业生产就可能失去动力。

2020年和2021年,个别地方出现少数人抢购 米面油菜现象,虽然是因为受到片面甚至是虚假 信息扰动,时间非常短暂,且后来都证实我国任何地方的初级农产品及其加工品供给能力都很强大,根本不存在农产品短缺的问题,各地应急供应体系及其机制也十分完善,抢购粮油菜属于完全非理性行为,但这一罕见现象仍然反映出少数人在食物消费上存在着不安全感。全面小康社会,底线是让所有国人温饱不愁。社会上有人对食物消费存在不安全感,表明"三农"工作仍然要不断上新台阶。

要正确认识和把握保障好粮食等初级农产品供给,必须了解近年来我国粮食等初级农产品的进口与生产形势,必须对我国居民消费粮食和肉类等食物的未来趋势作出总体判断。这样,才能更好地按照统筹发展和安全总体要求来协调推进提高农业综合生产能力和结构调整,为粮食和肉类等跨周期调节创造更加有利的供求环境,避免新一轮个别初级农产品的产能过剩和结构性矛盾加剧。

从长期来看,我国保障好初级农产品供给要由重在生产领域兼顾流通领域,向生产、流通和消费并重转变,特别要重视在消费环节保障居民粮食安全工作。考虑到我国公共政策要确保零饥饿和全民健康营养,建议各地可探索直接通过政府采购,将初级农产品及其加工品或者基本食物提供给低收入群体、特殊群体和脆弱群体,一方面,实现全面小康社会中人人不愁吃目标,让居民家庭恩格尔系数大幅度较快降下来;另一方面,有助于初级农产品生产的稳定和结构的优化。否则,克服初级农产品市场剧烈波动就较难找到根本途径;时而伤害生产者,时而伤害低收入群体、特殊群体和脆弱群体粮食安全的现象就无法避免。

## 二、粮食安全党政同责中心任务是 保护、建设、使用好耕地资源

保障好初级农产品供给,关键是发展农业生

产。影响农业丰歉的因素很多。有些因素是确定的,如土地和水资源、科技;有些是不确定的,如天气。有些因素与党政领导认识和决策有关,如耕地保护建设使用;有些因素与农民种养效益等有关,如种植大豆和油料亏损程度。无论哪类因素,最终都与党政领导和"三农"工作有关。

前些年,我国出现的耕地过度非农化,与一些地方党政领导的认识和决策直接相关;一些地方农业生产出现过度非粮化,与农民种粮比较效益严重偏低直接相关。无疑地,农民种粮效益偏低影响农民种粮积极性从而进一步导致更加严重的非粮化,也与"三农"政策措施不完善相关。

农业生产离不开土地。而土地在中国是极其稀缺的。土地是用于农业生产,还是用来非农开发,每个地方都会算经济账。土地用于非农开发,其收益往往是农业效益的百倍甚至千倍。农业生产,不仅亩效益极其低下,而且农业收益归农业生产者,与政府没有关系。土地用于农业生产,不仅不能给地方政府带来财源,而且地方政府还要给予农业生产补贴。可以说,在发展农业生产的影响因素中,保护建设使用耕地资源对地方政府的考验最严峻。

在经济发达地区,领导干部往往强调当地土地价值高,主张应让经济欠发达地区的土地用来发展农业生产。而在经济欠发达地区,主要从事农业生产,领导干部普遍觉得在经济上"吃亏",因而主张国家应给予更多的建设用地指标。各地不仅都在争建设用地指标,而且还用劣质耕地来平衡耕地数量,从而造成对良田的占用,甚至一些地方不断地扩大土地储备规模,造成良田的荒芜。既然各地占用良田的经济动力过于强烈,那么保护建设使用好耕地,就只能动用非经济手段。实行党政同责,才能有望将保护建设使用好耕地落到实处。

保护建设使用好耕地等国土资源,必须着眼国家战略需要,提升应对风险挑战能力和水平,充

分考虑当地资源禀赋,做好优化配置工作。为此, 各地在严格保护好耕地、提高土壤肥力和加大高 标准农田建设的同时,必须把握好居民食物消费 升级规律。特别地,要避免简单地将粮食安全与 口粮生产画等号。按照中国人的习惯理解,以米饭 和面食为代表的口粮,在食物消费水平不高的时 代,显得最重要。确保口粮绝对安全,是我国粮食 安全应有之义。但是,粮食安全并不等于稻谷加 小麦的生产。南方一些发达地区,居民生活水平已 经很高,习惯用语中的人均口粮消费量已经很少, 所以在理解和落实中央有关粮食安全责任制时往 往会产生错误理解: 既然当地居民较少消费口粮, 因而不存在粮食安全风险。认识上出现误区,导 致从地方不同层级领导到普通老百姓在心理上都 对中央严禁耕地非农化这一规定产生十分抵触的 现象。

调研中在与南方经济发达地区的一些基层干部交流时了解到,在耕地保护和粮食种植方面采取行动与实际结果上,他们时常会产生困惑。南方以生产水稻为主,而目前我国稻谷总体上存在阶段性过剩。当地抓水稻生产,价格低,农民不愿种,补贴后发展水稻生产,结果稻谷库存越来越多。不仅稻谷市场出清越来越难,而且财政在稻谷储存上的支出负担也越来越重。近年来,中央推行粮食安全党政同责,南方一些经济发达地区机械地把粮食安全理解成扩大水稻种植,通过每亩几万元的政府补偿将一些特色优势作物种植改为水稻种植,结果是相关主体都不满意,这类做法不可能持续,既不能改善新时代的粮食安全状况,也不能促进市场供求偏紧初级农产品供给的更好保障。

当今中国,粮食安全,一定是超越口粮安全的大食物安全,是所有中国人的吃饭安全。这就要求必须转变观念,树立大食物观、大农业观,向耕地草原森林海洋、向植物动物微生物要热量、要蛋白,全方位多途径开发食物资源。只有这样,才能

保障好初级农产品供给。各地应结合国家需要和本地资源条件,党政同责,在保护建设使用好耕地等稀缺资源基础上,总体上稳定粮食种植面积,重点应放在发展国内产需缺口较大的初级农产品生产上。2022年乃至未来一段时间内,保障好初级农产品供给工作重点应优先扩大小麦、大豆和油料作物生产,稳定生猪产能,有效增加蔬菜供应。

## 三、发展初级农产品生产要攻坚克难

不可否认,我国发展大豆油料等初级农产品面临很大困难。受国际市场影响,国内大豆和油籽等初级农产品市场波动复杂。大豆油料总体上比较效益偏低,农民不愿种。大豆油料支持政策不稳定,多数情况下支持政策较少。大豆支持力度大,但主要限于东北三省和内蒙古。大豆和一些油料作物与其他作物可能争地,不同农产品生产之间的协调难度较大。2021年,由于玉米种植效益明显提升,玉米播种面积扩大,全国减少大豆播种面积约2000万亩。

农民之所以不愿种植大豆,一个重要原因是种植效益不理想。2020年,尽管大豆单产提高了4%,大豆平均价格每斤超过2.4元,比上年上涨30%,但是大豆每亩净利润为-60.3元,虽然负净利润比上年减少了130多元,但仍然没有改变农民种植大豆靠价格途径无法盈利的局面。我国农民种植大豆每斤超过2.4元都无法盈利,而国际市场大豆价格上涨后的价格水平一般不会超过每斤2.0元,通常情况下国际市场大豆价格每斤只有1.5元左右。面对激烈的国际竞争,我国大豆缺乏价格竞争力,农民种植大豆不仅不赚钱,可能还要面临销售困境。

大豆生产者补贴政策主要在东北三省和内蒙古实施。实际上,辽宁省的大豆种植面积并不多。2020年,辽宁省大豆种植面积大约有150万亩。一些种植户种植大豆,主要是出于省工、养

地和可以获得每亩300多元补贴的动机。他们都不愿真正地发展大豆生产,让其他没有补贴政策地方的农民真心实意地发展大豆生产,难度可想而知。

花生和油菜籽是我国两大油料作物。大田种植的花生是秋收作物。多数情形下花生与玉米和大豆等会存在争地矛盾。多年来,我国花生种植效益相对理想,花生种植面积不断扩大,但花生与其他作物的争地矛盾也比较突出。南方可以普遍地种植油菜籽,且秋播夏收,在生长季节上与秋粮等争地矛盾不突出。遗憾的是,油菜籽种植效益通常不理想。2020年,油菜籽每亩净利润为-138.9元,虽然与之前相比亏损减少了约50元,但仍然没有改变亏损较重的局面。如果不改变油菜籽生产亏损又没有政策支持的局面,是很难让南方的冬闲田大规模种上油菜籽的。

尽管发展大豆油料生产面临的困难较多,但是,扩种大豆油料是2022年的重大政治任务,各地必须多措并举扩大种植面积,推广优良品种,提高产量。要尽快提高大豆油料种植效益,调动农民积极性。从长时间来看,各地必须培育大豆油料专业社会化服务组织,通过政府购买服务等方式,推广冬闲田和可用来种植大豆油料作物的田间托管,确保大豆油料生产不断发展。

最后,还需要特别注意,2021年秋粮生长收获关键时期,北方一些粮食主产省份遭遇异常多日阴雨和暴雨天气,造成土壤墒情偏差,使玉米等秋粮收获和2022年夏播延迟。2022年夏收小麦是判断全年粮食供求形势的风向标,对于应对国际小麦等初级农产品市场波动和进一步保障国内农产品供给等具有决定性作用。密切监测夏收小麦生长,加强田间管理,确保小麦丰收,是"三农"工作的当务之急。☑

(作者系中国社会科学院农村发展研究所研究员)

(责任编辑 胡秀荣)